

1908

# KÖZLEMÉNYEK

1908

KIADJA AZ IPARTESTÜLET, BUDAPEST, VIII., NÉMET-UTCA 22. SZ.  
IV. ÉVFOLYAM.

111—12. SZÁM SZERKESZTŐ: SZIKLAI ZSIGMOND ÉPÍTŐ MESTER JUNIUS 16

## A balesetbejelentések és balesetvizsgálati jegyzőkönyvek

szabályozása tárgyában a kereskedelemügyi m. kir. miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg 48322 908. sz. a. rendeletet bocsátott ki, melyet, minthogy az tagjainknak igen fontos, alább közlünk:

1. §. Az 1907. évi XIX. törvénycikk 84. §-a értelmében mindazok a munkaadók, akik üzemükben vagy vállalatukban a törvény szerint balesetbiztosítási kötelezettség alá eső alkalmazottakat foglalkoztatnak, kötelesek az üzemükben vagy vállalatukban előfordult s tudomásukra jutó minden balesethez azonnal orvost igénybe venni s a balesetről haladéék nélkül, legkésőbb huszonnégy órán belül, az üzem helyére illetékes elsőfokú rendőri hatóságnál és kerületi munkásbiztosító pénztárnál jelentést tenni.

Az 1895. évi 37.302. számú belügyminiszteri rendelet értelmében teljesítendő bejelentések alól az 1907. évi XIX. törvénycikk 3. §-ában felsorolt üzemekben előforduló balesetek kivételnek s azok jövőre csupán az alább ismertetett módon jelentendők be. Ellenben azokra az ipari, gyári és gazdasági vállalatokra nézve, melyek nem esnek az 1907. évi XIX. t.-c.-ben meghatározott balesetbiztosítási kötelezettség alá, az elől említett belügyminiszteri rendelet rendelkezései továbbra is változatlanul érvényben maradnak.

A balesetbejelentések megtételére kizárólag ezen rendelet 1. sz. mellékletének megfelelő űrlapok (balesetbejelentés) használandók.

A balesetbejelentés két, egymással teljesen megegyező példányban állítandó ki a munkaadó vagy megbízottja által s az egyik példány az illetékes elsőfokú rendőri hatósághoz, a másik példány a kerületi munkásbiztosító pénztárhoz küldendő be. A kitöltésre és a beküldés módozataira nézve az űrlap előlapján foglalt figyelmeztetés nyujt kellő tájékozást.

2. §. Az üzem helyén kívül, vagy utazás közben előfordult balesetek bejelentésére nézve az 1907. évi XIX. t.-c. 86. §-a intézkedik. Ezen balesetek bejelentésére is az 1. sz. mellékletnek megfelelő űrlapot kell használni.

3. §. A baleset esetére biztosított személyeket külföldön ért baleseteket szintén a munkaadók kötelesek bejelenteni az 1. sz. mellékletnek megfelelő nyomtatványon és pedig akkor, midőn a balesetről tudomást nyernek. Ezen baleseteket is az üzem helyére nézve illetékes belföldi elsőfokú rendőri hatóságnál és kerületi munkásbiztosító pénztárnál kell bejelenteni.

Ily esetekben a balesetbejelentésnek csupán azon rovatait kell kitölteni, amelyeknek megfelelő adatokról a munkaadónak tudomása van.

A kerületi munkásbiztosító pénztárhoz küldött ilyen balesetbejelentéshez annak a külföldi orvosnak a bizonyítványát is csatolni kell, aki a sérültnek a baleset után az első segélyt nyujtotta. A bizonyítvány az illető államban székelt valamelyik osztrák-magyar konzulátus által hitelesítendő.

Ausztriában és a megszállott tartományokban előfordult balesetknél a konzulátusi hitelesítést az ottani elsőfokú rendőri hatóság igazolása pótolja.

4. §. Az elsőfokú rendőri hatóság a törvény 85. §-a értelmében a baleset esetére biztosított üzemekben előforduló s tudomására jutott minden balesetet, mely e törvény alapján előreláthatólag kártalanítási igényt fog maga után vonni, vagy amelynek megvizsgálására az országos munkásbetegsegélyző és baleset-

biztosító pénztár igazgatósága, illetve a kerületi munkásbiztosító pénztár megkeresi, a baleset helyén orvos közbenjöttével lehetőleg sürgősen megvizsgálni tartozik. A rendőri vizsgálat mindenesetre fogantatandó abban az esetben, ha a sérült a baleset következtében meghalt, vagy előreláthatólag meg fog halni, vagy ha a sérült a balesetbejelentésben foglalt orvosi vélemény szerint felgyógyulása után előreláthatólag teljesen vagy részben munkaképtelen marad s végül tömeges sérülés esetén. A vizsgálat idejéről a munkaadó, a sérült, illetőleg halálos balesetnél legközelebbi hozzátartozója, az illetékes kerületi munkásbiztosító pénztár és a kerületi kir. iparfelügyelő oly időben értesítendő, hogy azok maguk, illetve a kerületi munkásbiztosító pénztár megbízottai által résztvehessenek. A vizsgálathoz a sérült kezelőorvosa vagy más szakértők is meghívhatók. A sérültnek joga van magát a vizsgálatnál képviseltetni.

Az elsőfokú rendőri hatóságok által az így teljesítendő balesetvizsgálatokról ezen rendelet 2. sz. mellékletének megfelelő mintán (Balesetvizsgálati jegyzőkönyv) kell jegyzőkönyvet felvenni.

A felvett jegyzőkönyv eredetiben vagy hivatalos másolatban a vizsgálatot követő 8 napon belül az illetékes kerületi munkásbiztosító pénztárhoz teendő át, mely a jegyzőkönyvet a törvény 85. §-ában felsorolt kiegészítő adatokkal ellátva, az ideiglenes vagy időleges baleseti járadék megállapítását követő 8 napon belül az országos munkásbetegsegélyző és balesetbiztosító pénztár igazgatóságához köteles felterjeszteni.

5. §. A baleset esetére biztosított személyeket külföldön ért balesetknél a baleset helyszíni vizsgálata elmarad; ellenben a kerületi munkásbiztosító pénztár köteles a sérültet, mihelyt Magyarországra visszatér, pénztári orvossal megvizsgáltatni.

A vizsgálatról ebben az esetben is a 2. sz. mellékletnek megfelelő minta felhasználásával jegyzőkönyv veendő fel, mely jegyzőkönyvnek csupán azon rovatai töltendők ki, amely rovatokra vonatkozó adatok a sérült bemondása vagy az orvosi vizsgálat alapján megállapíthatók.

Az állandó baleseti járadék megállapításának alapjául ez a jegyzőkönyv, halálos végű balesetknél pedig a 3. §-ban említett orvosi bizonyítvány szolgál.

6. §. Amennyiben külföldön előfordult balesetknél az állandó baleseti járadék megállapítására a külföldi orvos bizonyítványa és a sérült itteni utólagos felülvizsgálásáról felvett jegyzőkönyv nem nyújtana kellő alapot s az adatok kiegészítése mutatkozik szükségesnek, az országos munkásbetegsegélyző és balesetbiztosító pénztár igazgatósága az adatok kiegészítése céljából közvetlenül fordulhat külföldi rokoncélú intézményekhez. Ha a megkeresés nem jár eredménnyel, e körülményről a még szükséges és beszerzendő adatok felsorolása mellett az állami munkásbiztosítási hivatalhoz tartozik jelentést tenni. A szükséges adatok beszerzéséről az állami munkásbiztosítási hivatal megfelelő módon gondoskodik.

7. §. Az ezen rendelet 1. és 2. sz. mellékletének megfelelő nyomtatványok előállításáról s az elsőfokú rendőri hatóságoknak és kerületi munkásbiztosító pénztáraknak e nyomtatványok kellő számú példányaival való ellátásáról az országos munkásbetegsegélyző és balesetbiztosító pénztár tartozik gondoskodni.

A balesetbejelentési űrlapok 10 és 20 bejelentési lapot tartalmazó füzetekben állítandók elő. A kerületi munkásbiztosító pénztárak a nagyobb munkaadókat a balesetbejelentési lapokból kellő készlettel kötelesek ellátni.

8. §. Ezen rendelet 1908. évi július hó 1-én lép életbe.

Budapest, 1908. évi május 31-én. Kossuth s. k. kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

1. sz. melléklet. **Baleset-bejelentés. Figyelmeztetés.** 1. Az 1907. évi XIX. t.-c. 84. §-a értelmében minden munkaadó, a ki üzemében vagy vállalatában balesetbiztosítási kötelezettség alá eső alkalmazottakat foglalkoztat, köteles az üzemében vagy vállalatában előforduló s tudomására jutott minden baleset-höz azonnal orvost igénybe venni s a balesetről huszonnégy órán belül az illetékes elsőfokú rendőri hatóságnál (főszolgabíró, rendőrkapitányság,

Budapesten kerületi kapitányság) és a kerületi munkásbiztosító pénztárnál jelentést tenni. Súlyosabb természetű baleset ezenkívül a rendőrőrszemenél, a kerületi kapitányságon, a városi rendőrkapitányságon vagy a községi előjáróságnál szóbelileg, táviratilag vagy távbeszélő útján közvetlenül a baleset megtörténte után is bejelentendő. Ez előzetes jelentés azonban a munkaadót ezen balesetbejelentési lap kitöltése és beküldése alól nem mentesíti.

2. A bejelentést a munkaadó megbizottja is teljesítheti, a munkaadó azonban megbizottjának a bejelentés körül való esetleges mulasztásáért felelősséggel tartozik.

3. Ha több személyt ért baleset, minden egyes sérültről külön-külön balesetbejelentést kell beküldeni.

4. A bejelentést úgy a rendőri hatóságnál, mint a kerületi munkásbiztosító pénztárnál ezen nyomtatvány felhasználásával kell megtenni olyképen, hogy a nyomtatvány mindkét példányát, illetőleg azok összes rovatait egymással teljesen megegyezőleg s a valóságnak megfelelően a legnagyobb pontossággal, olvasható írással ki kell tölteni s az egyik példányt az elsőfokú rendőri hatósághoz, a másik példányt pedig a kerületi munkásbiztosító pénztárhoz kell beküldeni. A beküldés az 1907. évi 56.811. sz. keresk. min. rendelet értelmében portomentes levélben történhetik, melynek borítékára a következő záradékot kell alkalmazni: „Az 1907. évi XIX. t.-c. alapján portomentes.” A levél borítékán ki kell fejezni azt is, hogy a feladó munkaadó, a következőképen: „N. N.-től, mint munkaadótól.”

5. Balesetbejelentési lapok az illetékes kerületi munkásbiztosító pénztáraknál és a községi előjáróságoknál díjtalanul kaphatók.

**6. Az a munkaadó, ki a balesetek bejelentésére vonatkozó rendelkezéseknek nem tesz eleget, vagy a baleset által sérült-höz, mihelyt a baleset tudomására jutott, orvost nem hivatott, kihágást követ el s az 1907. évi XIX. t.-c. 190. §-a értelmében kétszáz koronáig, ismétlődés esetén négyszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetetik.**

1. A munkaadó, az üzem vagy vállalat tulajdonosának (bérelőjének) neve s a telep megnevezése (pl. szeszgyár, gőzmalom, építkezési vállalat, stb.)

2. A telep helye (község, vármegye, nagyobb városokban a kerület, utca, házszám is).

3. A baleset színhelye (annak megemlítése, hogy a baleset műhelyben, gépházban, raktárban, udvaron stb. vagy esetleg a telepen kívül történt-e?)

4. A baleset időpontja 19...évi...hónap...napja a) délelőtt...óra, b) délután...óra, c) éjjel...óra.

5. A sérült a) vezeték- és keresztnéve (elő- és utóneve), b) neme (férfi vagy nő), c) életkora, d) családi állapota (nős, nőtlen, hajadon, özvegy, elvált) e) foglalkozása és alkalmaztatásának minősége, f) lakóhelye, lakása.

6. Hol van a sérült elhelyezve (kórházban, otthon vagy egyéb helyen)?

7. Ki nyújtotta az első segélyt?

8. Az orvos neve, lakása.

9. A sérülés neme és a sérült testrész megnevezése (pl. égett, zúzott seb a fejen, szemén, kézen stb. A jobb- és baloldali sérülések megkülönböztetendők).



10. A sérülés foka: *a)* a sérült a baleset következtében meghalt-e vagy előreláthatólag meg fog halni? *b)* a sérült felgyógyulása előreláthatólag mennyi ideig tart? *c)* a sérült felgyógyulása után előreláthatólag 1. teljesen munkaképtelen marad-e? 2. részben marad-e munkaképtelen? 3. teljesen visszanyeri-e munkaképességét?

(A 6—10. rovatok azoknál a balesetknél, hol orvos vétetett igénybe, mindenkor az orvos által töltendő ki.)

11. A balesetet megelőzőleg a munkába állás vagy felváltás óta hány órát töltött a sérült munkában? (A rendes munkaközi szünet nem tekintendő megszakításnak).

12. Hány munkást foglalkoztatott az ipartelep a baleset időpontjában?

13. A sérült keresetéből élő családtagok száma (ideértve a vadházasságban élő nőt s törvénytelen gyermekeket is) ...kiskorú gyermek, ...nő, férj, ...szülő, após, anyós, ...nagyszülő, testvér, unoka, vagy egyéb rokon.

14. Halálos balesetnél a legközelebbi hozzátartozók neve és lakása.

15. A baleset oka.

16. A baleset lefolyása (lehetőleg pontos és részletes leírás. Mindenesetre meg kell említeni, hogy a sérült a baleset megtörténtekor mivel foglalkozott, mely eszköznél vagy gépnél érte a baleset s a gépet milyen erő hajtja, s mily külső körülmények játszottak közre a balesetnél. Mozgó vagy álló gépnél történt-e a baleset? A sérült belenyult-e a gépbe, a gép magától megindult-e, ráesett valami, stb?)

17. A sérült egyedül végezte-e a munkát, vagy mások is segítettek neki?

18. A sérült által rendszerint végzendő, vagy pedig külön munkánál történt-e a baleset?

19. A sérült bort, sört, pálinkát, rumot vagy egyéb szeszes italt *a)* iszik-e naponta rendszeresen? *b)* Az utolsó 48 órában ivott-e, ha megállapítható, mennyit?

20. A baleset szemtanuinak neve, foglalkozása és lakása.

21. Ha többen sérültek meg, a többi sérült megnevezése.

22. Egyéb megjegyzések: *a)* megemlítése a sérült olyan testi fogyatkozásának, vagy hibájának, mely már a baleset előtt is fennállott; *b)* megemlítése annak, hogy a balesetnél közbelépett-e a rendőrség, mentőegyesület stb.?; *c)* a sérült mikor hagyta abba a munkát, vagy esetleg dolgozik-e még tovább is? stb.

Kelet....., Az orvos aláírása....., A munkaadó v. megbízottja aláírása....., Pontos postai cím.....

